

根据 Feynman 的“链式法则”，我们一段一段来算这个积分， $p(\vec{x}) = \prod_{t=0}^N p(x_t, t_{t-1} + \Delta t | x_{t-1}, t_{t-1})$. $\Delta x_t = \mu_p \cdot F(x_{t-1}, t_{t-1}) \Delta t + \sqrt{2D} \Delta w_t$.

从而 $p(x_{t+1} | x_t, t_t) = \frac{1}{\sqrt{4\pi D \Delta t}} \cdot \exp\left(-\frac{(x_t - x_{t+1} - \mu_p F(x_t, t_t) \Delta t)^2}{4D \Delta t}\right)$ 从而初始条件，概率密度变成：

$p(x; \lambda) = \exp[-S(x; \lambda)] \cdot p(x_0, t_0)$. $S(x; \lambda) = \int_{t_0}^{t_f} dt \cdot \frac{1}{4D} \left[\frac{dx(t)}{dt} - \mu_p F(x(t), \lambda(t)) \right]^2$ 路径空间中路径测度 $Dx = \lim_{\Delta t \rightarrow 0} \prod_{t=1}^N \frac{dx_{t-1}}{\sqrt{4\pi D \Delta t}} d\omega$

→ Fluctuation Relation for Langevin Eq.

我们希望将 被主过程控制的系统中 正/反耗散过程表示成产生这个涨落依赖于 Langevin 过程控制的系统。对于反耗散过程，同样有： $p(x; \lambda) = \exp[-S(x; \lambda)] p(x_f, t_f)$.

其中，反耗散过程 $S(x; \lambda) = \int_{t_0}^{t_f} dt \cdot \frac{1}{4D} \left[\frac{dx(t)}{dt} - \mu_p F(x(t), \lambda(t)) \right]^2 \rightarrow$ 改作 $t = t_0$ 为对应 $x(t_0), \lambda(t_0)$ 的初态

$= \int_{t_0}^{t_f} dt \cdot \frac{1}{4D} \left[\frac{dx(t)}{dt} - \mu_p F(x(t), \lambda(t)) \right]^2 \quad \hat{t} = t - t_0$

$= \int_{t_0}^{t_f} dt \cdot \frac{1}{4D} \left[\frac{dx(t)}{dt} - \mu_p F(x(t), \lambda(t)) \right]^2$

$= \int_{t_0}^{t_f} dt \cdot \frac{1}{4D} \left[\frac{dx(t)}{dt} + \mu_p F(x(t), \lambda(t)) \right]^2$

注意：现在随机过程是反着的，所以有 $\Delta x_t = -\mu_p \cdot F(x_t, t_t) \cdot \Delta t + \sqrt{2D} \Delta w_t$ 或 $\Delta x_t = \mu_p \cdot F(x_t, t_t) \cdot \Delta t + \sqrt{2D} \Delta w_t$ ，从而可以写出作用量的形式

通常注意到： $\frac{\Delta x_t}{\Delta t} = \mu_p F(x_t, t_t) = \sqrt{2D} \frac{\Delta w_t}{\Delta t}$ 而 $\frac{\Delta w_t}{\Delta t} = -\frac{\Delta x_t}{\Delta t}$ ，都有这样的正向测度和反向测度一样，即 $Dx = D\bar{x}$ ，从而我们有：

$p(x; \lambda) / p(x; \hat{\lambda}) = \frac{p(x_0, t_0)}{p(x_f, t_f)} \exp[-S(x; \lambda) + S(x; \hat{\lambda})]$
 $= \exp\left[\frac{\Delta S_{tot}}{k_B} - S(x; \lambda) + S(x; \hat{\lambda})\right]$

其中 $S(x; \lambda) - S(x; \hat{\lambda}) = -\frac{1}{k_B T} \int_{t_0}^{t_f} dt \cdot \frac{dx(t)}{dt} \cdot f(x(t), \lambda(t))$ 则 我们已使用 Einstein 关系向过程： $D = k_B T \mu_p$.

回顾一下 Langevin 方程的性质：

$\begin{cases} d\epsilon = \frac{\partial \epsilon(x, \lambda)}{\partial x} \cdot dx + \frac{\partial \epsilon(x, \lambda)}{\partial \lambda} \cdot d\lambda \\ d\omega = \frac{\partial \omega(x, \lambda)}{\partial \lambda} \cdot d\lambda + \int_{x_0}^{x_f} dx \cdot \dots \end{cases} \Rightarrow dq = d\omega - d\epsilon = \left[-\frac{\partial \epsilon}{\partial \lambda} + f(x, t) \right] d\lambda = f(x, t) \cdot d\lambda$

从而可以得到： $S(x; \lambda) - S(x; \hat{\lambda}) = -\frac{1}{k_B T} \int dq = -\frac{S_{tot}}{k_B}$ 从而得到： $p(x; \lambda) / p(x; \hat{\lambda}) = \exp\left(\frac{1}{k_B} S_{tot}\right)$ ，这个涨落关系都可以从涨落

得到，对于初始条件，来而都在于作用量的形式，即有 $S_{tot} = \frac{1}{T} (W(x) - \Delta F)$.

→ Brownian Particle in a time-dependent harmonic potential / 世界的平凡-布朗运动粒子。

那么 我们考虑一个具有 manipulation 即 driving 的粒子，它处在一个时变简谐势中： $U(x, t) = \frac{1}{2} \lambda x^2$.

定初始值的F-P方程的时候，首先，在这样的假设下，F-P方程对初始条件是线性的。所以这时初始条件是线性的。和布居对于初始条件是个线性变换。也是线性的。不失一般性，我们考虑 $\langle x \rangle_0 = 0$ 的情况。

从而可以得到初始的布居为： $P(x, t=0) = \frac{1}{\sqrt{2\pi}\sigma_0} \exp(-\frac{x^2}{2\sigma_0^2})$ 。布居服从的方程为 $\frac{\partial P}{\partial t} = \mu_p \frac{\partial}{\partial x} [\lambda(x), x \cdot p + k_B T \frac{\partial P}{\partial x}]$ 。为了方便方程更简单一些，我们引入以布居宽度的倒数 λ 。

$\phi(q, t) = \int dx \exp(iq \cdot x) \cdot P(x, t)$ 。利用 $\phi(q, t)$ 的导数可以表示布居在变量的均值， $\langle x \rangle_t = \frac{\partial \phi(q, t)}{\partial q} |_{q=0}$ 。 $\sigma^2(t) = \frac{\partial^2 \phi(q, t)}{\partial q^2} |_{q=0}$ 。将F-P方程两边乘 $\exp(iq \cdot x)$ ，有：

$$\begin{aligned} \frac{\partial P(x, t)}{\partial t} \exp(iq \cdot x) &= \mu_p \exp(iq \cdot x) \frac{\partial}{\partial x} [\lambda(x) \cdot x \cdot p + k_B T \frac{\partial P}{\partial x}] \\ &\downarrow \text{积分 - 7 右边:} \\ \int \mu_p \exp(iq \cdot x) \cdot \frac{\partial}{\partial x} [\lambda(x) \cdot x \cdot p + k_B T \frac{\partial P}{\partial x}] dx &= \int \frac{\partial}{\partial x} I \left(\underbrace{\lambda(x) \cdot x \cdot p}_{\text{通过分部积分在边界上，所以应该消失}} + k_B T \frac{\partial P}{\partial x} \right) \cdot \mu_p \exp(iq \cdot x) dx \\ &= \int \mu_p \cdot q \cdot \exp(iq \cdot x) \cdot [\lambda(x) \cdot x \cdot p + k_B T \frac{\partial P}{\partial x}] dx \\ &= \mu_p \int -\lambda(x) \cdot q \cdot \int x \cdot p \cdot \exp(iq \cdot x) dx - k_B T \int \mu_p \cdot q \cdot \exp(iq \cdot x) \cdot \frac{\partial P}{\partial x} dx \end{aligned}$$

从而可以得到方程的导数： $\frac{\partial \phi}{\partial t} = \mu_p [-\lambda(x) \cdot q \cdot \frac{\partial \phi}{\partial q} + k_B T \frac{\partial^2 \phi}{\partial q^2}]$ 。这里上一步 $\phi(q, t) = \exp(\frac{q^2}{2\sigma^2(t)})$ 。所以， $\frac{\partial \phi}{\partial t} = 2\mu_p [-\lambda(x) \cdot \sigma(t) + k_B T]$ 。从而得到布居方程的解。

下面我们考虑热力学。我们并非直接，我们先考虑在外力一段时间内布居做的功： $W(t) = \int_{x_0}^{x_t} dx \cdot \frac{dW(t)}{dt} = \frac{\partial W}{\partial \lambda} |_{\lambda=\lambda(t)} - \frac{\partial W}{\partial \lambda} |_{\lambda=\lambda(t_0)}$ 。

我们要给出 $P(x, W, t, \lambda)$ 的布居方程的演化方程。在之前F-P方程的基础上， $\frac{\partial P(x, W, t, \lambda)}{\partial t}$ 是在布居上多了一个变量。

$$\begin{aligned} \frac{\partial P(x, W, t, \lambda)}{\partial t} &= \mu_p \frac{\partial}{\partial x} [\lambda(x) \cdot x \cdot p + k_B T \frac{\partial P}{\partial x}] - \lambda(x) \frac{\partial}{\partial \lambda} \left[\lambda(x) \cdot x \cdot p + k_B T \frac{\partial P}{\partial x} \right] \\ &= \mu_p \frac{\partial}{\partial x} [\lambda(x) \cdot x \cdot p + k_B T \frac{\partial P}{\partial x}] - \frac{1}{2} \frac{\partial \lambda(x)}{\partial \lambda} \cdot x^2 \cdot \frac{\partial P}{\partial W} \end{aligned}$$

通过与上面是 μ 的公式引入 Generating Function. $\psi^{(K, W)}(q, q_2, t) = \int dx \cdot dw \exp(iq \cdot x + i q_2 \cdot w) \cdot P(x, W, t, \lambda)$.

可以将方程写作： $\frac{\partial \psi^{(K, W)}}{\partial t} = \mu_p [-\lambda(x) \cdot q \cdot \frac{\partial \psi^{(K, W)}}{\partial q_1} + k_B T q_2 \cdot \frac{\partial \psi^{(K, W)}}{\partial q_2}] + \frac{1}{2} \frac{\partial \lambda(x)}{\partial \lambda} q_2 \cdot \frac{\partial \psi^{(K, W)}}{\partial q_2}$ 。这里得到： $\psi^{(K, W)}(q, q_2, t) = \exp[\alpha(q, t) + i q_2 \cdot \frac{q^2}{2}]$ 。

$$\begin{aligned} \frac{\partial \alpha}{\partial t} &= \frac{1}{2} q_2 \cdot \frac{\partial \lambda(x)}{\partial \lambda} \cdot \sigma^2(q_2, t) \\ \frac{\partial \alpha}{\partial t} &= 2\mu_p [-\lambda(x) \cdot \sigma(q_2, t) + k_B T] + q_2 \cdot \frac{\partial \lambda(x)}{\partial \lambda} \cdot \sigma^2(q_2, t) \end{aligned}$$

由于 $\alpha(q, t) = \ln \langle \exp(iq \cdot x) \rangle$ 。使用热力学： $\alpha \left(-\frac{1}{k_B T} \right) = \ln \langle \exp(-\frac{W(t)}{k_B T}) \rangle = -\frac{F(t) - F(0)}{k_B T}$ 。

得到 α 取 $q_2 = -1/k_B T$ 。立刻得出： $\sigma(t) = \frac{k_B T}{\lambda(t)}$ 。
 $\alpha(t) = -\frac{1}{2} \ln \frac{\lambda(t)}{\lambda(0)} = -\frac{\Delta F(t)}{k_B T}$ 。
 $F(\lambda) = -k_B T \ln \int dx \exp(-\frac{1}{2\sigma^2} - \lambda x^2) = -\frac{k_B T}{2} \ln \frac{2\pi k_B T}{\lambda}$ 。

在相正性假设条件下， $\alpha(t)$ 有： $\int \exp(iq \cdot x) \cdot P(x, t) \cdot dw \int \exp(iq_2 \cdot w) \cdot P(w, t) \cdot dx = \int \exp(iq \cdot x) \cdot \exp(-\frac{1}{2\sigma^2}) \cdot P(x, t) \cdot dw = \exp(\alpha + \sigma^2 \frac{q^2}{2})$ 。
 且有 $\alpha = \int P(w) \cdot \exp(iq \cdot w) \cdot dw$ 。

→ Brownian Motion with Inertia.

之前, 我们讨论的不但有布朗运动, 还有 Brownian Motion 在过阻尼情形下的形式. 现在我们要在一个正常的情形, 因此考虑如下方程:

$$m \frac{d^2 r}{dt^2} = -\partial_r U(r, \lambda) - \gamma \frac{dr}{dt} + \sqrt{2D} \xi(t), \quad \text{它可以被重新整理成如下形式: } \begin{cases} \frac{dx}{dt} = v \\ \frac{dv}{dt} = -\partial_r U(r, \lambda) - \frac{\gamma}{m} v + \sqrt{2D/m} \xi(t). \end{cases}$$

在这种情形下, 我们求出 $p(r, v, t)$ 的演化方程. 这可以严格地求, 但也可以“不用计算”. 考虑到动量和位置守恒, 可以得出:

$$\frac{\partial p(r, v, t)}{\partial t} = \frac{\partial}{\partial r} \left[-\frac{v}{m} p(r, v, t) \right] + \frac{\partial}{\partial v} \left[\left(\frac{\partial U}{\partial r} + \frac{\gamma}{m} v \right) p(r, v, t) + D \frac{\partial^2 p(r, v, t)}{\partial v^2} \right] \quad \text{方程的泛函形式: } p^{\text{eq}}(r, v) = \exp \left[\frac{1}{k_B T} \left(F_{\text{eq}} - \gamma \left(p(r, v, t) \right) \right) \right] \quad \begin{cases} H(r, v, \lambda) = \frac{p^2}{2m} + U(r, \lambda) \\ F_{\text{eq}} = -k_B T \ln \int dp dv \exp(-H/k_B T). \end{cases}$$

* 在不足够解方程时!

可以看出, 此时方程涉及的是全系统, 而初始条件和所有做路径积分的时没有.

$$p(x, v, t) | x(0) = p(x, v, t-1) \approx \frac{1}{\sqrt{t}} \exp \left(-\frac{1}{2} \left(\frac{v}{\sigma} \right)^2 \right) \cdot \exp \left(-\frac{1}{2} \left(\frac{x - \frac{\gamma}{m} t}{\sigma} \right)^2 \right). \quad \text{在默认 } \frac{dx}{dt} = \frac{p}{m} \text{ 这一不变性的情形下, 方程下一维度的 } x \text{ 的路径, 与 } p \text{ 时其平等得到.}$$

此时可以将 $\delta(\cdot)$ 替换为: 将路径积分与作用量联系起来. 注意:

$$S(p, v, \lambda) = \int_0^t dt \left[\frac{1}{2} \frac{dp^2}{dt} + \frac{\partial}{\partial r} U(x(t), \lambda(t)) + \frac{\gamma}{m} p(t) \right] \quad \text{在时间反演后, 对时间的导数全部反号, 但不反号但反, 从而反没作用量为:}$$

$$S(\hat{p}, \hat{v}, \lambda) = \int_0^t dt \left[\frac{1}{2} \frac{d\hat{p}^2}{dt} + \frac{\partial}{\partial r} U(x(t), \lambda(t)) - \frac{\gamma}{m} p(t) \right] \quad \text{正反路径积分记为:}$$

$$\frac{p(x, \lambda)}{p(x, \lambda)} = \exp \left[-\frac{1}{k_B T} (S(\hat{p}, \lambda) - S(p, \lambda)) \right], \quad S(\hat{p}, \lambda) - S(p, \lambda) = \frac{\gamma}{k_B T} \int_0^t dt \left[\frac{p \cdot v}{m} \left(\frac{dp}{dt} + \partial_r U(r(t), \lambda(t)) \right) \right]$$

\downarrow
 $\frac{p}{m} \frac{dp}{dt} \cdot dt = d \left(\frac{p^2}{2m} \right) \quad dt \cdot \frac{p \cdot v}{m} \partial_r U(r(t), \lambda(t)) = dt \cdot \partial_r U(r(t), \lambda(t)) = du - d\lambda \cdot \frac{\partial U}{\partial \lambda}$
 $= d \left(\frac{p^2}{2m} \right) - du = d q. \quad \text{补充初始条件, 于是 } S(\text{total}) = k_B \ln \left[\frac{p(x, \lambda)}{p(x, \lambda)} \right] \text{ 得到.}$

→ Hamilton Systems

我们考虑这样的系统: 在初始时刻之前, 系统处于温度为 T_0 的平衡中. 在 $t=0$ 时, 系统被扰动, 且系统保持平衡. 系统状态由 n 个自由度/动量描述, $\frac{d}{dt} = \{p, \cdot\}$.

换言之, 我们初始记为: $p^{\text{eq}}(q, \lambda_0) = \exp \left[\frac{1}{k_B T} (F_{\text{eq}} - H(q, \lambda_0)) \right]$ 其中 $F_{\text{eq}} = -k_B T \ln \int dq \exp(-H(q, \lambda)/k_B T)$

然后解方程, 不直接求解方程进行确定性演化. $\begin{cases} dp/dt = -\partial H/\partial q \\ dq/dt = \partial H/\partial p \end{cases}$

求一下哈密顿量的全导数: $\frac{d}{dt} H(q(t), \lambda(t))$

$$= \frac{d}{dt} \left[\frac{dp}{dt} \frac{\partial H}{\partial p} + \frac{dq}{dt} \frac{\partial H}{\partial q} \right] + \frac{\partial H}{\partial \lambda} = \frac{\partial H}{\partial \lambda} \frac{d\lambda}{dt} \quad \text{从而得到哈密顿量的全导数等于零.}$$

$$\Rightarrow H(q(t), \lambda(t)) = H(q_0, \lambda_0) + \int_0^t dt \cdot \frac{d\lambda(t)}{dt} \frac{\partial H(q(t), \lambda(t))}{\partial \lambda}.$$

因此 $\langle \exp(-H(q(t), \lambda(t))/k_B T) \rangle$ 我们就不需要用到它.

$$\left\langle \exp\left(-\frac{w(t, \lambda)}{k_B T}\right) \right\rangle = \frac{P_\lambda(t, \lambda)}{P_\lambda(t, \lambda)} \exp(-\Delta F / k_B T) \quad \text{利用 Jensen 不等式有} \quad \langle w(t, \lambda) \rangle_{\lambda} \geq -\Delta F + k_B T \ln \frac{P_\lambda(t, \lambda)}{P_\lambda(t, \lambda)}$$

$$\left\{ \begin{aligned} \langle w(t, \lambda) \rangle_{\lambda} &\geq -\Delta F - k_B T \ln \frac{P_\lambda(t, \lambda)}{P_\lambda(t, \lambda)} \end{aligned} \right.$$

解一个方程，我们可以在给定的初始条件和边界条件下求解： $\forall t \in [0, \tau]$

$$\begin{cases} w_T \geq -\Delta F + k_B T \ln \left(\frac{P_\lambda(t, \lambda)}{P_\lambda(t, \lambda)} \right) \\ w_B \geq -\Delta F + k_B T \ln \left(\frac{P_\lambda(t, \lambda)}{P_\lambda(t, \lambda)} \right) \end{cases}$$

作为一个例子，我们考虑一个简单的系统，其哈密顿量为 $H = \mu_p \left[\lambda \cdot x + \mu \cdot x^2 + k_B T \cdot \frac{x^2}{2} \right]$ 。假设初始条件，系统的能量随时间的变化有： $\frac{dH}{dt} = \mu_p \left[-\lambda(1+x) + k_B T \right]$ ， $\Delta F = \frac{k_B T}{2} \ln \frac{\lambda_0}{\lambda_1}$ 。

而正熵过程的话， $\frac{dw}{dt} = \frac{1}{2} \cdot \frac{dH}{dt} \cdot \lambda^2 = \frac{1}{2} \frac{dw}{dt} \cdot \lambda^2$ 。而 $w(t)$ 是一个给定的过程，这问题。eq. 10.10.10. $w(t) = \frac{1}{2} k_B T \left(\lambda / \lambda_0 - 1 \right)$ 。